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Ansamblul de percuție “Game”
A X-a ediție a “Săptămânii Internaționale a Muzicii Noi” s-a deschis și s-a închis cu două 

concerte deosebite, susținute de ansambluri de studenți ai Universității de Muzică din București: 
“Violoncelissimo" și “Game”. Prilej de optimism, de încredere sporită în școala românească de 
interpretare, în drumul de mâine al muzicii românești. în criza acută pe care o traversează cultura 
românească, în confuzia generală ce amestecă valoarea cu lipsa ei totală, aceste ansambluri reprezintă 
speranța pentru mâine și ele trebuie sprijinite în mod deosebit, trebuie înconjurate cu căldură și 
afecțiune.

Ca o dovadă a prețuirii de care se bucură, ansamblul de percuție “Game” a fost invitat să 
încheie, în mod fericit, festivalul din acest an. în cei cinci ani de la înființare, “Game” a susținut foarte 
multe concerte, cu profiluri diferite: muzică bizantină, muzică latino-americană, prime audiții ale 
studenților de la compoziție sau ale maeștrilor consacrați, multă muzică nouă românească și străină. 
Repertoriul său este imens. Imensă este și pasiunea acestor tineri, transmisă, inoculată de către 
maestrul lor, Alexandru Matei, muzicianul fără de care muzica românească ar fi astăzi de neconceput.

Format la Cluj, la școala celebrului Grigore Pop, Alexadru Matei a realizat în primul rând o 
adevărată clasă de percuție. Apoi, le-a transmis studenților săi bucuria de a cânta repertoriul 
contemporan, bucurie ce se sprijină pe profesionalism, pe multă muncă, pe talent, pe spiritul de echipă, 
pe respectul pentru valorile autentice. în al treilea rând, el a stimulat compozitorii români să scrie pentru 
acest ansamblu două dintre lucrările prezentate publicului în concertul din 30 mai fiind scrise special 
pentru “Game”.

Existența ansamblului de percuție “Game” este o mare bucurie pentru noi toți. Deopotrivă, 
este un prilej pentru public de a-i admira pe membrii acestuia mânuind zecile de instrumente sau 
numărul impresionant de baghete, iar pentru compozitori - de a-și întruchipa talentul și fantezia în lucrări 
dedicate acestor tineri și maestrului lor de fapt, cel mai tânăr dintre eil). Un astfel de ansamblu, care și-a 
creat deja o binemeritată faimă, este și foarte greu de menținut la cote valorice maxime: unii studenți 
termină facultatea și apar mereu în locul lor alții noi, majoritatea abordând de-abia aici repertoriul 
contemporan. Este meritul și strategia maestrului, care formează de ani buni tineri excepționali (mă 
gândesc la Adrian Ștefănescu, plecat cu o bursă de studii în America, sau poate la foarte tânărul Adrian 
Cojocaru, student în anul I).

Concertul din Sala Radio a cuprins o primă audiție bucureșteană (de Sorin Lerescu), o primă 
audiție absolută (Octavian Nemescu), un “clasic" cu o lucrare binecunoscută (Varese, cu lonisatiori) și 
două reluări (Theo Loevendie și Diana Vodă).

Lucrarea compozitorului olandez Theo Loevendie - Timbo (1974) - place și interpreților, și 
publicului. E scrisă cu talent, cu naturalețe, cu farmec, cu “bucuria pulsației”, cu jocul abil al culorilor 
timbrale proaspete”, cu măiestria conducerii discursului muzical de la sincron la non-sincron, de la piei 
la metale, de la izoritmie la poliritmii.

Lucrarea compozitoarei Diana Vodă degajă un “farmec al diatonicului". Cei trei percuționiști 
realizează un “mozaic tematic și coloristic" condus cu mână sigură, fie alternând sau suprapunând 
pulsația cu non-pulsația, fie acumulând pulsații diferite în grile ritmice. Unitatea lucrării este asigurată de 
refrenul ce revine mereu variat, dar totuși ușor de recunoscut.

Lucrarea compozitorului Sorin Lerescu este intitulată Reflex 5 și este remarcabilă prin 
calitatea demersului și prin farmecul și, uneori, luxurianța sonorităților. După cele două secțiuni 
contrastante - cea a metalofonelor și cea a membranofonelor (cu evoluții de la dialogul responsorial la 
sincronizări), cea de-a treia realizează alternanța omofoniepolifonie, cu aglomerări diatonice, cu 
“inflorescențe” la instrumentele melodice (vibrafon, marimba, glockenspiel), reprezentând și sinteza 
finală a întregii piese.

Scrisă în 1924, lonisatiori este o piesă de referință, iar Edgar Varese este cu siguranță unul 
dintre marii compozitori ai secolului, un inovator, un explorator care a deschis drumuri și a oferit lumii 
muzicale multe idei noi. Interpretarea ansamblului “Game" căruia i s-a alăturat aici pianista Verona 
Maier -, sub conducerea dirijorului George Balint, a fost, poate, mai puțin convingătoare: a lipsit ceva 
din puterea obsesivă a acestei piese. E adevărat că un ansamblu de 11 percuționiști este mai greu de 
adunat, mai ales în plină sesiune de examene, sau, poate, ansamblul s-a concentrat mai mult spre a 
reda publicului prima audiție absolută a programului, lucrarea PhosisTriPercMetaMor a compozitorului 
Octavian Nemescu...
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Cu siguranță cel mai important compozitor din generația sa, Octavian Nemescu ne propune 
întotdeauna “ideea-sâmbure”, “ideea-esență” care generează un discurs muzical extrem de elaborat, 
foarte convingător, plin de farmec. Octavian Nemescu are acea rară calitate de a crea, cu mijloace 
puține, dar extrem de eficiente, “stare”. Demersul său componistic este profund original și-n același timp 
foarte muzical și rafinat, plin de “surprize” timbrale, cu sonorități când gingașe, când dure. Ca toate 
lucrările sale din ultimul timp, și aceasta este un ritual. Cei șase percuționiști, împreună cu dirijorul lor 
(același George Balint), creează o lume muzicală ce alternează grilele de pulsații diferite cu non- 
pulsația; pulsul iambic (vital) este “biciuit” de Marele Puls. Inflorescențele melodice eterofonice 
(marimba, vibrafonul) impun treptat intervalul-obsesiv de terță mare. O acumulare gradată a planurilor 
ne conduce la o primă surpriză timbrală: vocile celor șase percuționiști. Finalul lucrării acumulează 
lumină. Relația continuu-incontinuu este realizată extrem de convingător din clopote, voci, tremolo-uri, 
gonguri, din care rămân, obsesiv, clopoțeii, peste care apar intervențiile încărcate de tragism ale tobei 
mari, dar și cele ale cornului, bazate pe intervalul de terță mare, deci încărcate de lumină. Dualitățile, 
opozițiile rămân mereu valabile, făcând parte din noi și din viață...

Final impresionant de concert, dar și de festival!
Doina ROTARU

RECENZII

Vasile VASILE

Vasile lliuț - “De la Wagner la Contemporani”
După ce ani îndelungați a fost nevoit să-și limiteze investigațiile și demersurile doar la 

cursurile cu studenții, unele tipărite în cadrul institutului de învățământ artistic superior în care 
funcționează, altele găsite doar în caietele de notițe ale studenților, profesorul universitar doctor Vasile 
lliuț a ieșit vertiginos în piața cărților de muzicologie, pe cel puțin două planuri: stilistică muzicală și 
istoria muzicii contemporane. Ambele direcții au fost estimate recent de Uniunea Compozitorilor și 
Muzicologilor prin acordarea premiului pentru istoriografie (1997) pentru volumul I din O carte a stilurilor 
muzicale (1996).

Seria mai veche - De ta Wagner ta contemporani - a ajuns la cel de-al IV-lea volum.
întreprinderea este temerară, dacă avem în vedere penuria de date pentru unii muzicieni din 

epoca postwagneriană, dar mai ales prezentarea unor ilustre figuri ale istoriei muzicii universale 
contemporane din perspective ideologice totalitare. Ne amintim că mulți compozitori din această 
categorie nu existau printre cei amintiți în programele de învățământ superior, sau figurau ca repere ale 
“decadentismului artei burgheze”. Muzicologul Vasile lliuț depășește cu o înaltă probitate profesională și 
cu îndrăzneală aceste stadii, investigând din unghiuri diferite creația unor muzicieni de marcă, 
stigmatizați în lucrări mai vechi. Să ne amintim doar de Igor Stravinski.

Depășind restricțiile ideologice, cel de-al IV-lea volum integrează în exegezele realizate și 
creația religioasă a multor compozitori legați funciar de spiritualitatea creștină, în cea mai mare parte 
compozitorii neoperând cu o dihotomie între laic și religios, impusă de forurile comuniste. în fond, 
poemul divin al lui Skriabin (Simfonia a lll-a), Simfonia psalmilor a lui Stravinski, Salomeea lui 
Szymanowski, Psalmii lui David sau Patimile și moartea Domnului lisus Hristos de Penderecki sau 
oratoriile bizantine ale lui Paul Constantinescu ori Recviemul-parastas al lui Marțian Negrea - și 
exemplele ar putea continua - presupun o hermeneutică în care religiosul face parte din structura 
spirituală a oricărui artist. Pentru a nu mai lua în discuție lucrările cu destinație expresă liturgică sau 
apropiate de viața religioasă: Utrenia (Messa ortodoxă), Te Deum, Magnificat, Recviemul Poloniei, 
lucrări semnate de Penderecki, Missa brevis și Te Deum de Kodaly, ori Requiem Cantides de
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